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TOIMINNANJOHTAJAN PALSTA 
 
 
 

KARHUSEUTU VALMISTAUTUU UUTEEN LEADER-
OHJELMAKAUTEEN 
 
Vuoden 2005 loppupuolella aloitettiin Leader -ohjelmien valmistelu kulu-
vaa EU:n ohjelmakautta 2007-2013 varten. Siitä on aikaa 6 vuotta. Oh-
jelmat jätettiin maa- ja metsätalousministeriölle joulukuussa 2006. Nykyi-
sen ohjelman toteutus alkoi vuoden 2007 puolivälissä kangerrellen, mutta 
nyt ollaan täydessä vauhdissa ja kohti uutta jo menossa. 
 
Seuraava EU:n ohjelmakausi alkaa vuonna 2014 ja kestää vuoden 2020 
loppuun. Ohjelmien valmistelu alkaa jo ensi vuoden alussa. Maa- ja met-
sätalousministeriön ja maaseutuviraston koulutuspäivillä saimme tiedok-
semme päivämääriä ja vähän sisältöäkin siitä, mitä EU:n uusi ohjelma-
kausi sisältää.  
 
Tärkeitä päivämääriä 
 
Nykyisen Leader-ohjelmakauden mukaisista hankehakemuksista voidaan 
tehdä päätöksiä Satakunnan ELY-keskuksessa 31.12.2013 saakka. Käy-
tännössä tämä tarkoittaa, että hakemusten tulee olla toimintaryhmän kä-
sittelyssä viimeistään 30.9.2013. Hankkeiden toteutus päättyy 31.12.2014 
ja viimeisten maksuhakemusten tulee olla toimintaryhmällä viimeistään 
31.3.2015. Nämä aikarajat ovat tiedossa tällä hetkellä, niihin voi kuitenkin 
tulla muutoksiakin, kuten kävi edelliselläkin ohjelmakaudella. 
 
Nyt on vielä ensi vuosi aikaa käynnistää 3-vuotisia, pitkiä kehittämis- 
hankkeita. 
 
Ohjelmakausi 2014-2020 tuo tullessaan älykästä, osallistavaa ja 
kestävää kasvua 
 
Uusi ohjelmakausi perustuu Eurooppa 2020 –strategiaan, jossa avainsa-
noja ovat älykäs kasvu, osallistava kasvu ja kestävä kasvu.  Tärkeitä ovat 
edelleen maaseudun palvelut, paikallinen kehitys, elinkeinojen monipuolis-
taminen, paikalliset markkinat ja työpaikat sekä maatalouden rakenteen 
muutos. Kestävässä kasvussa painotetaan materiaalitehokkuutta ja kiinni-
tetään huomiota päästöihin ja bioenergian hyödyntämiseen. Kestävä 
maan käyttö ja monimuotoisuus ovat tärkeitä. 
 
Avainsanoja uuteen kauteen liittyen kerrotaan olevan yksinkertaistaminen 
ja aikataulu. Tämä tarkoittanee sitä, että byrokratiaa vähennetään ja ai-
kataulussa pysytään. Jos saan ennustaa, käytäntö on ainakin minulle 
opettanut, ettei EU:n uusi ohjelmakausi tule alkamaan 1.1.2014 vaan pal-
jon myöhemmin ja byrokratiakaan ei olennaisesti vähene. Suomen hallin-



 
 

toviranomaisilla on valitettava tapa noudattaa kaikkea pilkulleen ja tehdä 
kansallisesta lainsäädännöstä EU-lainsäädäntöäkin tiukempi. 
 
Toimintaryhmien rooli kasvaa ja monipuolistuu 
 
Mutta hyvääkin on tulossa. Toimintaryhmien roolia ollaan vahvistamassa 
ja toimintaryhmille kaavaillaan muidenkin rakennerahastojen (Euroopan 
aluekehitysrahasto, Euroopan sosiaalirahasto ja Kalatalousrahasto) varoja 
käyttöön nykyisen maaseuturahaston lisäksi. Tämä tulee monipuolista-
maan toimintaryhmien roolia merkittävästi ja lisäämään yhteistyötä eri 
viranomaisten ja toimintaryhmien välillä. 
 
Karhuseutu aloittaa uuden ohjelman valmistelun heti vuoden alussa. Ky-
läilloissa ja muissa tapaamisissa kartoitamme kehittämistarpeita ja teem-
me varmasti myös joitakin sähköpostikyselyjä. Toivottavasti te jäsenet, 
yhteistyökumppanit ja hanketoteuttajat olette käytettävissämme mietti-
mässä Karhuseudun alueen parasta. 
 
Oma pestini Karhuseudun toiminnanjohtajan sijaisena on päättymässä 
vuoden 2011 lopussa ja Salme palaa äitiyslomalta 16.1.2012. Vuosi on 
ollut antoisa ja opettavainen ja vaikuttanut Pyhäjärviseutu ry:n ja Karhu-
seutu ry:n yhteistyön tiivistymiseen entisestään. Ohjelmien valmistelussa-
kin tehdään varmasti yhteistyötä. 
 
Haluan kiittää teitä kaikkia antoisasta vuodesta ja toivotan kaikkea hyvää 
jatkossa.  
 
Tapaamisiin ja KIITOS ☺, Marja 



 
 

Äitiyttä maaseudulla 
 
Kymmenen kuukautta äitiysvapaalla on pian ohi ja paluu Karhuseudun tehtä-
viin edessä. Kulunut vuosi on ollut ihanaa aikaa opetella ja ihmetellä elämää 
pienen Lauri vauvan kanssa. Erityisen iloinen olen siitä, että paluumuutto 
maaseudulle toteutui puoli vuotta ennen Laurin syntymää, kun koti löytyi 
Kaasmarkun kylästä.  
 
Maaseutu on tarjonnut mahdollisuuden viettää huoletonta vauva-arkea. Päi-
väunet on nukuttu ulkona ilman pelkoa vaunujen katoamisesta ja liikenteen 
päästöistä. Puhdasta ensiruokaa on saatu omasta maasta ja kestovaipat ovat 
kuivuneet nopeasti pihatuulessa. Kotiäitinä oleminen maaseudulla ei todella-
kaan tarvitse olla yksinäistä, siitä on pitänyt huolen kylän äiti-lapsi tapaami-
set, naapurin lenkkikutsut ja muut tapahtumat.  
 
Uskon, että maaseudun merkitys hyvänä kasvuympäristönä korostuu lapsen 
kasvaessa leikki- ja kouluikäiseksi. Tämän takia todella toivon, että maaseu-
dun lapsiperheiden elämänlaadulle osataan antaa riittävästi arvoa, kun lähi-
vuosina tehdään päätöksiä maaseutuasumiseen ja peruspalveluihin liittyen 
koko Karhuseudun alueella. 
 
Jäädessäni äitiysvapaalle, olin luot-
tavaisin mielin siitä, että Karhuseu-
dun asiat sujuvat hyvin sijaisjärjes-
telyineen. Ja näin myös tapahtui - 
Suuri kiitos Marjalle Karhuseudun 
luotsaamisesta äitiysvapaani aikana. 
Kiitos kuuluu myös Karhuseudun 
naisille Raisalle, Niinalle ja Jaanalle 
Karhuseudun asioiden huolehtimi-
sesta ja arjen pyörittämisestä. Myös 
hallitus on toiminut aktiivisella ja 
innostuneella otteella tehden hyviä 
päätöksiä maaseudun toimijoiden 
parhaaksi, kiitos myös heille tämän-
vuotisesta panoksestaan. 
 
Tuntumaa Karhuseudun toimintaan 
olen pyrkinyt säilyttämään äitiyslo-
man ajan sähköpostein, puhelimitse 
ja yhteispalaverein sekä osallistu-
malla ensi vuoden hankkeiden ja 
toiminnan suunnitteluun. Monia mie-
lenkiintoisia hankkeita on alkamassa 
ja uuden ohjelmakauden valmistelu 
alkaa todenteolla ensi vuonna, joten innostunein mielin palaan Karhuseudun 
tehtävien ääreen tammikuussa. Tavataan siis silloin maaseudun kehittämisen 
parissa.  
 

Oikein mukavaa joulun odotusta toivottaen, Salme 



 
 

KARHUSEUTU RY TIEDOTTAA 
 

 
 

Karhuseudun toimisto on pääsääntöises-
ti suljettuna ajalla 22.12.2011-8.1.2012. 

Toivotamme rauhaisaa  
Joulun ja vuodenvaihteen aikaa kaikille! 

Karhuseutu aloittaa uuden kylähankkeen – Karhu-
seudun kylille - vuoden 2012 alusta 
 
Mennään kylille! 
 
Seuraavan kolmen vuoden aikana laitetaan taas Karhuseudun kylä-
suunnitelmat ajan tasalle, vahvistetaan kuntien ja kylien yhteistyötä 
sekä tiedotetaan kylätoiminnan ja maaseudun ajankohtaisista asioista, 
sillä alkamassa on uusi Karhuseudun kylillä -hanke. Tavoitteena on 
myös parantaa kylien ja yhdistysten tiedottamisvalmiuksia ja tietenkin 
vahvistaa eri toimijoiden välisiä yhteistyöverkostoja. Karhuseudun kylil-
lä -hankkeen teemoja ovat muun muassa lähiruoka ja kylämatkailu.  
 
Kyläsuunnitelmat kuntoon 
 
Karhuseudun alueella on tällä hetkellä 33 kyläsuunnitelmaa, joista yli 
20 on päivityksen tarpeessa vuoteen 2014 mennessä. Tarkoitus onkin 
aktiivisesti päivittää olemassa olevia suunnitelmia ja saada aikaiseksi 
suunnitelmia myös niille kylille, joille ei sellaista vielä ole. Kyläsuunni-
telman päivittämisen voi aloittaa vaikkapa eri teemojen ympäriltä, esi-
merkiksi turvallisuussuunnitelma on hyvä liittää olemassa olevan kylä-
suunnitelman osaksi.  

Karhuseudun kotinurkat kuntoon! 
 
Karhuseudulla alkaa vuoden alusta myös uusi koordinaatiohanke, johon 
yhdistykset voivat päästä mukaan hyvinkin pienellä rahallisella panostuk-
sella. Siitä lisätietoja seuraavalla sivulla. 



 
 

Onko kylätalon lämmitysratkaisussa toivomisen varaa? 
Vetääkö yhteisen kokoontumistilan nurkissa niin, että villasukat pyörivät jalassa? 

Onko harrastustiloihin vaikea päästä pyörätuolilla tai rollaattorilla? 
Rapistuuko kylämaisema tai rehottaako kylänraitti? Onko lasten leikkikenttä tur­

vallinen? Ei hätää, sillä nyt: 
 

 
Laitetaan Karhuseudun 
kotinurkat kuntoon! 
 
 
Karhuseudun yhteishankkeella tuetaan pieniä in‐
vestointeja, joiden avulla parannetaan yhteisten 
kokoontumistilojen energiataloudellisuutta, viihty‐
vyyttä ja turvallisuutta sekä ehostetaan kylämai‐
semaa.   
 
Tavoitteena on parantaa kylätalojen ja vastaavien 
yhteisten tilojen käyttöastetta ja turvallisuutta sekä 
pienentää niiden ylläpitokustannuksia. Lisäksi ha‐
lutaan parantaa harrastuspaikkojen turvallisuutta 
sekä kylien viihtyisyyttä ja vetovoimaa. 
 
Mahdollisia alahankkeiden toimenpiteitä ovat mm. 
kokoontumistilojen energiankulutuksen tehosta‐
minen (esim. eristys / lämmitys), yhteisten tilojen 
ja harrastus‐ tai kokoontumispaikkojen turvalli‐
suutta edistävät toimenpiteet (esim. poistumistiet, 
turvalliset harrastusolosuhteet lapsille, esteettö‐
myys) sekä kylämaiseman kunnostus (esim. kylä‐
raitin siivous, vaarallisten rakennelmien korjaus).  
 
Lisätietoja Karhuseudun toimistolta:  
hankeneuvoja Raisa Ranta  
044 522 5797 tai raisa.ranta@karhuseutu.fi 

 
www.karhuseutu.fi 
 
HUOM! Leader‐tukea on edelleen saatavissa normaalisti 
myös muihin yhdistysten ja mikroyritysten investointi‐ ja 
kehittämishankkeisiin. Normaali hankehaku on jatkuva, eikä 
erityistä hakuaikaa ole.  

 

i 
Karhuseudun kotinurkat kuntoon 

-yhteishanke 
• Hakuaika 1.2. ‐ 12.3.2012  
• Leader‐tuki 500 ‐ 20 000€ (tu‐

kiprosentti 50 %, lisäksi omara‐
hoitukseksi hyväksytään talkoi‐
ta) 

• Karhuseudun kotinurkat kun‐
toon ‐yhteishankkeeseen voivat 
osallistua Karhuseudun alueella 
(Harjavalta, Kokemäki, Luvia, 
Nakkila, Porin maaseutualueet 
sekä Ulvila) toimivat yhdistyk‐
set   

? Yhteishanke ? 
Karhuseudun hallinnoimat yhteishank­
keet mahdollistavat yhdistyksille myös 
pienempien, kustannuksiltaan noin 600 
eurosta ylöspäin olevien, toimenpiteiden 
toteuttamisen Leader­tuella. Jos yhdis­
tyksestä tai kylältä löytyy ahkeraa tal­
kooväkeä, yhdistyksen omarahoitusosuus 
voi olla minimissään reilu 100 euroa. 
Aiempaa hankekokemusta ei yhdistys 
tarvitse, sillä Karhuseudun hankeneuvo­
ja auttaa tukiviidakossa koko projektin 

ajan.   
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SATAKUNTALIITTO TIEDOTTAA 
 
 
Satakunnan tulevaisuuskäsikirja 2035 kuntakierrokselle 
 
Satakunnan tulevaisuuskäsikirja 2035 on valmistunut yhteensä noin 2000 satakuntalai-
sen näkemyksistä. Sen kolme kehittämisen teemaa ovat Puhdasta elinvoimaa, Kannusta-
vaa yhteisöllisyyttä ja Ihmislähtöisiä ratkaisuja. Toimintaryhmäläiselle teemat lienevät 
tutunoloisia ja valittua polkua onkin helppo jatkaa. Ennen maakuntavaltuuston hyväksy-
mistä teemat pyörähtävät vielä haastamassa kuntia. Kysymme miltä teemat satakunta-
laiskuntien näkökulmasta vaikuttavat ja miten kunnat voivat tulevassa toiminnassaan 
ottaa ne huomioon. 
 
1)Puhdasta elinvoimaa 
 
Puhdas luonnonympäristö - Kärkialat biotalous ja energia - Puhdas ruoka ja 
juomavesi 
 
Haluamme, että tulevat satakuntalaiset sukupolvet voivat elää hyvää elämää puhtaassa 
ympäristössä. Tuotamme satakuntalaisiin ruokapöytiin puhtaan lähiruuan ja juomaveden. 
Tuotamme puhdasta energiaa. Näemme puhtaudessa elinkeinoelämän menestyksen ja 
teollisuutemme ympäristöteknologiaan nojaavan tulevaisuuden. Näin myös varmistamme 
satakuntalaisille työtä ja toimeentuloa. Panostamme puhtaaseen elinvoimaan. 
 
2)Kannustavaa yhteisöllisyyttä 
 
Myönteisyys - Vastuu itsestä ja toisista – Yrittäjähenkisyys - Kansainvälisyys 
 
Haluamme vahvistaa hyvää myönteistä virettä Satakunnassa. Tutustumme maakuntam-
me moniin ulottuvuuksiin ja puhumme siitä myönteisesti. Yrittäjähenkisyys, kansainväli-
syys ja terveydestä huolehtiminen ovat toimintamme ohjenuoria. Kannustamme toisi-
amme. Yhteisöllinen vastuunkanto ja välittäminen parantavat jaksamista töissä ja vapaa-
ajalla. Vahvempina kykenemme antamaan enemmän lähimmäisille ja yhteisölle. Tämä 
näkyy myös muualla ja lisää Satakunnan vetovoimaa. 
Vahvistamme yhdessä hyvän elämän elementtejä. 
 
3)Ihmislähtöisiä ratkaisuja 
 
Asuminen ja turvallisuus - Palveluiden tuotanto - Yhteisten asioiden hoito - Ar-
jen yhteydet 
 
Tarvitsemme uusia tapoja toteuttaa yhteiskunnallisia palveluita. Haemme ennakkoluulot-
tomia ratkaisuja asumiseen, liikkumiseen, turvallisuuteen ja palveluiden tuotantoon. 
Hyödynnämme uuden teknologian mahdollisuudet. Kunnioitamme erilaisia tarpeita ja 
valinnanvapautta. Satakuntalaisina osallistumme niin päätöksentekoon, suunnitteluun 
kuin palvelujen tuottamiseenkin parhaan mahdollisen osaamisemme mukaan. Yhteistyös-
sä pystymme paremmin kohtaamaan tulevat 
haasteet ja ylläpitämään hyvinvointimme edellytyksiä. Kannamme vastuuta mielekkään 
arjen järjestämisestä 
 
 
Viveka Lanne, aluekehitysasiantuntija 
SATAKUNTALIITTO 
Pohjoisranta 11 D, 28100 Pori 
050 5484738 - viveka.lanne @satakunta.fi 
www.satakuntaliitto.fi/www.satakunta.fi 

 


